



见证·侨青力量

# 身远不移赤子心 架设鲁日合作桥

□ 本报记者 候晓民

2001年,刘旭杰离开家乡烟台,只身前往日本,“边打工边留学,一天最多睡三四个小时”;20多年后,刘旭杰不但成为拥有博士学位的知名企业家,还搭建起团结在日同乡、推动鲁日合作的桥梁。全日本华侨华人社团联合会副会长、山东省海外交流协会副会长、一般社团法人在日山东同乡会理事长、日本烟台总商会常务副会长……身兼数职的刘旭杰自觉扛起了对家乡的责任与担当。

## 投身跨境医疗 服务在日同胞

大学毕业后,凭借吃苦耐劳、敢闯敢拼的精神,刘旭杰选择自主创业,在日本创办了日本最早一批从事跨境医疗、精密体检及国内远程医疗的专业公司——优医会株式会社。“2008年,北京奥运会对‘运动健身’概念和‘奥运精神’的宣传,使人们的健康观念发生悄然变化,对健康产品的需求越来越大。而后一次偶然机会,我被日本医院的精密体检深深震撼,便决定投身跨境医疗行业。”经过多年的苦心经营,优医会逐渐发展壮大,从最初的精密体检、治疗、远程会诊等业务,扩展至药局开设、医院运营、药品及医疗设备批发、医生国际培训等综合性国际医疗业务,成为日本



国内知名的综合性医疗公司。

值得一提的是,刘旭杰还在日本经营着两个医疗法人。其中,光阳会上野平安医院主要服务在日华侨华人、学生群体,及部分赴日商贸旅游人士。该诊所不仅可以为在日侨胞服务,还可以跨境远程在线诊疗,且由自主经营的旭处方药局配药并通过国际物流将处方和处方药直接送达患者手中。而另一个医疗法人则是CVIC旗下饭田桥心脏影像中心,这是日本第一家,也是目前极少数以无创无辐射的心脏核磁对心脏进行全面检查的独立第三方影像中心。该中心凭借先进的影像技术,将心脏用立体三维图像展示,大大提高了在无征兆情况下发现心脏病的能力。据了解,CVIC每年无创心脏核磁检查超过4000例,在无创心脏核磁检查领域位居世界前列。

除此之外,刘旭杰不断拓展业务范围,先后创办了东京朝日国际株式会社、旭国际物流仓库株式会社、旭不动产开发株式会社、霓虹国际教育株式会社等,目前已初具集团化规模。

## 创办同乡组织 凝聚侨心侨力

2016年,在山东省侨办、中国驻日本大使馆、日本政界的大力支持下,刘旭杰参与创办了一般社团法人——在日山东同乡会。

“当时在日华侨华人中山东人有6万之多,却没能把大家组织起来的平台,同乡感情得不到充分交流,同乡资源也无法有效利用。”谈及参与创办山东同乡会的初衷,刘旭杰说,随着自身企业规模不断扩大,结识的同乡人也越来越多,组建山东同乡会的必要性逐渐凸显。经过多年运作和管理,目前,在日山东同乡会已设东京总会、大阪分会、广岛分会、东北分会,会员7600余人,成为团结在日山东乡亲、联络乡谊的重要平台。

在日山东同乡会创办以来,积极加强旅日山东同乡、亲友及相关人士的

联系,敦睦乡谊,增进感情,每年中秋节和春节,都会举办盛大的联谊活动。刘旭杰说:“每逢佳节倍思亲,在日山东同乡身在海外,心系家乡,大家聚在一起,按照咱们山东的传统过节,感觉就像在家一样。”

在刘旭杰的组织下,在日山东同乡会还积极参与社会公益活动。“日本新冠疫情暴发后,同乡会第一时间免费给在日山东人发放防疫物资,多次为同乡赠送口罩和莲花清瘟胶囊等,全力保障在日同胞权益。”2020年,中国驻日本大使馆向刘旭杰颁发感谢状,表彰他在新冠疫情防控中作出的贡献。

“同乡会的部分会员还在大使馆做民间志愿者,利用自身资源优势,协助处理涉山东同乡的民间纠纷,积极维护侨胞权益。”据刘旭杰介绍,同乡会会员分布在各行各业,手中的资源也多种多样,大家积极发挥所长、互帮互助、携手共进,同乡会也在促进同乡交流、推动职业发展、提供情感支持、增强文化认同等方面的作用不断凸显,成为团结凝聚在日山东同乡的桥梁和纽带。

## 讲好中国故事 传播中华文化

树高千尺不忘根,水流万里总思源。离家二十载,刘旭杰深刻感受到中华优秀传统文化作为中华民族的“根”和“魂”,在增进海内外中华儿女大团结中的重要作用,并积极推动中华优秀传统文化国际传播。

2023年9月,在刘旭杰的组织下,在日山东同乡会承办了山东省侨办“文化中国——中医关怀·仁爱齐鲁”代表团访日活动。代表团成员走进华人社区,为侨胞义诊,加深了侨胞对包括中医文化在内的中华优秀传统文化的认识,进一步拉近了大家与祖(籍)国的感情。刘旭杰还先后组织在日山东同乡会开展4期青少年“寻根之旅”夏令营活动,让日本华裔、华侨青少年回到祖(籍)国,寻找“根”的记忆,体验博大精深的中华文化,感受祖(籍)国的蓬勃发展。

今年4月,刘旭杰当选全日本华侨华人社团联合会副会长,并深情表态:“今后将把弘扬中华文化与推动华文教育发展作为工作重点,让日本的华裔新生代爱上中华文化,传承中华文化,铸牢中华民族共同体意识。”

除了注重在侨胞中传播中华文化,刘旭杰还在助推中华文化“走出去”和促进中外文明交流互鉴中扮演着重要角色。2024年龙年春节,刘旭杰的上野平安医院赞助东京“上野熊猫春节祭”大型春节庆典,通过中国红门头、大熊猫元素、吉祥龙摆件、中华美食、汉服秀、川剧变脸等中华民族文化符号的生动展示,让



在日侨胞沉浸式过春节逛庙会的同时,也让来自日本和世界各地的民众感受中国传统文化的魅力,促进文化交流互鉴。

## 打造平台载体 促进鲁日合作

作为在日本的山东侨界代表,刘旭杰与中国驻日本大使馆保持着紧密联系,接待山东省内各访日团体,参与国内外各类涉侨活动,有力推动了鲁日交流合作。

2019年,刘旭杰参与创建日本烟台总商会,为加强烟台和日本企业间合作交流及烟台市民营企业“走出去”发挥了重要作用。现在,刘旭杰还化身“好品山东”代言人,将张裕葡萄酒的龙谕和可雅系列引入日本市场,并独家代理。“张裕是中国的百年民族品牌,也是山东的明星企业,进入日本后得到了广大消费者的喜爱,获得了业界高度评价。”刘旭杰骄傲地说。

“去年10月,我与朋友参加了中国半导体材料产业发展(德州)峰会,并与一些企业建立了良好的合作关系。”谈及未来,刘旭杰说,下一步将立足现有的合作基础,进一步拓展鲁日交流合作的广度与深度,推动日本半导体、高端医疗等高新技术产业项目落地山东,为山东加快培育新质生产力贡献力量。

## 华侨华人点赞 中国延长对12国免签政策

为进一步促进中外人员往来,中方近日决定延长对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚、瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡12个国家免签政策至2025年12月31日。上述国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友和过境不超过15天,可免办签证入境。多位华侨华人表示,免签政策将深化各国与中国的经贸合作和文化交流,增进民间友好往来。

延长免签政策的12个国家中,马来西亚是唯一一个亚洲国家。马来西亚砂拉越中国友好协会常务副会长黄国辉表示,今年是中国与马来西亚建交50周年,中国已连续14年成为马来西亚最大的贸易伙伴。

近年来,黄国辉一直关注两国教育领域的合作,



马方学校先后与山东大学、泉州黎明职业大学等学校签署推荐合作协议书。他认为,免签政策的延长让马来西亚赴华留学生的探访更加便利,这将直接促进两国之间的人员往来。

黄国辉还表示,免签政策的延长将进一步带动两国间的旅游热潮,最近有很多中国亲友向他咨询去马来西亚旅游事宜,也有很多马来西亚的朋友有到中国旅游的计划。

免签之外,中国决定支持增开上海至马赛直飞航线。法国媒体人孔帆对此感触颇深。

孔帆说,马赛是法国通往世界的门户,也是欧洲、亚洲、非洲文明文化的交汇点。上海至马赛直飞航线的开通,将为马赛注入新的活力,希望能够看到更多中国企业在这里出现。

孔帆表示,延长免签政策是中国传递出的积极信号,表明中国愿意与世界各国开展更加密切的友好合作,让更多人有机会亲身感受和体验中国的风土人情和发展变化。

“今年3月,我带领德国考察团前往南京访问,团中的德国企业家切身感受到了免签政策的便利,这为他们节省了办理签证的时间和精力。”中德科技创新中心创始人唐志红表示,此次免签政策的延长将吸引更多德国企业家赴华考察,可以让考察团成行更加快速便捷。

(据中新网)

## “挚友真情·青侨同行”

### 青岛市服务侨界高层次人才高质量创新创造活动举办

本报讯 5月11日,青岛市委统战部“挚友真情·青侨同行”服务侨界高层次人才高质量创新创造——走进科研院所活动在中国科学院青岛生物能源与过程研究所举办。青岛市委统战战部及部分区(市)统战部侨务干部、青岛能源所相关工作人员及侨界高层次人才参加。

活动传达学习了《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》《山东省归侨侨眷权益保护条例》和《山东省华侨权益保护条例》。青岛市、区两级侨务干部还现场为侨界高层次人才提供了“一对一”个性化服务,审

核归侨侨眷身份确认申请材料,主动征询侨界人士在工作生活中遇到的困难和问题。对于能够现场解决的,给予即时回应处理;不能现场解决的,做详细记录,并承诺在第一时间协调解决,确保侨界人士的合法权益得到保障。

据悉,下一步“挚友真情·青侨同行”系列活动还将扩展至青岛市更多高校及科研机构,通过上门送侨法、送服务、送关爱将护侨、暖侨、助侨、惠侨的理念落到实处,凝聚更多侨智侨力,做好统一战线服务强省建设“五大行动”的青岛“侨”文章。

(青岛市委统战部)



## 图片新闻

5月12日,香港特区政府驻山东联络处主任黄志辉率在鲁香港大学生临沂交流团到蒙阴县垛庄镇椿树沟开展研学交流活动。交流团一行通过实地考察、听取讲解、亲身体验等方式,领略椿树沟的美食文化和山水风光,体验美食与美景、传统与时尚的和谐共融,加深了对沂蒙精神的理解和感悟。

(蒙阴县委统战部)



在意鲁商华侨华人留学生——中意友好交流故事座谈会近日在米兰举行。意中文化交流与发展中方主席、意大利山东商会会长张长晓主持活动。在意鲁商、华侨华人及留学生代表结合各自工作生活及学习经历,从教育、科技、中医等领域分享自己的中意故事。与会人员一致表示,将发挥个人所长,进一步助力中意全方位多领域文化交流。

(华人街网站)



当地时间5月11日,2024年澳大利亚社区语言学校日(National Community Language Schools Day)庆祝活动在堪培拉举行,来自澳大利亚42所语言学校和3所幼儿园的师生、家长和义工代表500余人参加。马其顿语言学校、澳大利亚标准中文学校等13所学校学生表演了精彩纷呈的文化节目。活动期间还举行了社区语言教师论坛等。

(CBRLife 堪培拉)